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den külön beigtatósért 30 kr.

Aggasztó hírek.
Debreczen, február 27.

Magyarország ezeréves fennállásának 
ünnepét mi naiv lelkű apró liai e dicső, 
nagy nemzetnek a tündérmeséktől köl­
csönkért varázsszinekkel szerettük ma­
gunknak megrajzolni, dicsőséges képét 
lelkünk elé varázsolni. Azt hittük, ez az 
esztendő fog bennünket kárpótolni azért 
a sok százados szenvedésért, metlözte- 
tésért, szándékos sértésért, a melyben 
az elmúlt évezred második felében ér­
deme nélkül részesült elárvult nemze­
tünk.

Azt hittük, ez az év, a második ez­
redév hajnala uj világosságot fog derí­
teni reánk, magyarokra, a kiket a hiva­
talos híresztelés ezélzatosan, tudatosan 
és következetesen úgy állított a nyugoti 
népek szemlélete elé, mint valami leg­
sötétebb afrikai vadember-csordát, a kik 
az európai czivilisatió hatáskörén telje­
sen kívül állunk s csak anthropolögiai 
ismérveinknél fogva vagyunk a »homo 
sapiens* természetrajzi osztályába sorol­
hatók. Azt hittük, hogy mindaz az ön­
kényes vagy önkénytelen nem búnorn- 
ság, a melylyel rólunk és felőlünk véle­
kedtek, mind az a politikai, geogra­
pher csodabogár,a melyek intézményeink­
ről, alkotmányunkról, Ausztriához való 
közjogi viszonyunkról szerte csapongóit, 
a kígyóit nap fényétől megvakulva hull 
alá a földre, hogy a sárba tiportalva lelje 
meg rég megérdcmlelt elvesztél.

Azt hitlük, hogy a koronás király, 
a kivel szemben ez a bű, ez a jó, ez az 
engedelmes nemzet az önmegtagadás leg­
szélső határáig ment el, a mikor fáiyolt 
borilott arra a nagyon szomoui kor­
szakra, a mely legdicsőbb történetének 
rövid boldogságára borúit; azt hittük 
hogy a koronás király hü népe ragasz- 
kodásának viszonzásául maga köré gyűjti 
királyi barátait, hogy dicsekedve mutassa 
meg nekik az ő király hatalmának egyet­
len biztcs gyámolát. a hű magyar nem 
zetet s szemük elé tárja azt az óriási 
haladást, melyet népünk ez ezredéves 
hazában millió nehézség és gállö aka­
dály daczára is képes volt létesíteni.

Azt hitlük, hogy felderül még egy­
szer a régi jó idő, a mikor a magyar 
király ősi szép szokás szerint együtt ül 
lanácsot hű népe választolt és született 
törvényhozóival; s azt az. uj parlamenti 
palotát, a melyet jószerint azért épít­
tettünk anyagi erőnket messze túlhaladó 
költséggel olyan mesés, olyan pazar fé­
nyűvé: ő maga fogja felavatni a jövő 
ezred év hivatalos törvényhozó házává

Azt hittük, hogy az alkotmányos

(elfogásnak egyedül megfelelő kellős fen­
ség : a nép fensége és a király fensége 
kölcsönösen fogja emelni egymás fényét, 
egymás dicsőségét.

Azt hittük........................
Minek folytassuk!?
Ma inár úgyis a kiábrándulás hideg 

zuhataga omlik le fejünkre.
A mint a dolgok ma állannak, min­

den mi hitünk, minden mi reményünk 
csak elpattanó szappanbuborék volt, mely 
a rnig meg volt, fényesen esi llogolt, de 
realitásában hinnünk — valljuk be fáj­
dalmas őszinteséggel — naiv ön árai tás 
volt.

Azok után, a miket a magyar kor­
mány feje az országos bizottságban ma 
kijelentett, ez a mi fényesnek, és dicső­
nek, világraszólónak álmodott ezredévi 
önepünk alig lesz nagyobb kaliberű mint 
bármi i.czipiczi tartományocskának pl. 
lövész ünnepe, vagy terménykiállitása, a 
melyet az udvar szintén megszokott tisz­
telni csendes részvétével.

Bármily fájdalmasan esik is azon­
ban a tevékeny részvételnek az a mini­
mális mértéke, amelyet az intézők a fel­
séges királynak ezredéves ünneplésünk 
körében juttattak : azért nem akarjuk és 
nem merjük a szent és sérthetetlen ki­
rály személyét vádolni.

Alkotmányos államban a korona 
minden tényééi t a parlamenti kormány 
a felelős.

A kormányt tesszük tehát mi is fe­
lelőssé mindazért a fájó mellőzésért, a 
melyben nemzetünk életének e legdi­
csőbb ünnepélyen is részesül.

A kormány az oka annak, ha bár­
mi nem akként történik vagy megy 
végbe, amint azt nemzetünk fensége jog­
gal megvárhatja, megköveteli.

A kormányé a mulasztás, ha nem 
igyekezett minden téren és minden te­
kintetben odahatni, hogy Magyarország 
állami különállása határozottan és félre­
ért hitlenül, félremagyarázhatlanul kife­
jezésre jusson.

E tekintetben a kormány mulasz­
tása menthetetlen, megbocsáthatatlan.

Mindenki tudja, hogy a mostani kor­
mány a szónak csak formális értőimé­
ben parlamentáris, csak annyiban, hogy 
a parlament többségének támogatására 
számíthat; de nem parlamentáris annyi­
ban, mert nem természetes utón nőtt 
ki a parlamentarizmus termő talajából, 
hanem csak a korona kegyelme, egyol­
dalú választása ü'tette oda. — Méltán 
várhatta volna, tehát a nemzet, hogy eb­
ből abizalmi viszonyból —mivel egyébb 
hasznát teljességgel nem látjuk — azt az 
előnyt merilhesse, hogy az ezredévi ün­

neplésünk jelentősségéről h a nemzet 
fenségének jogos követelményeiről hü, 
iyaz, határozott és bátor informáíiót ter­
jeszen a korona elé s a királyunk jó szi­
vét — me'y oly könnyen hajlik a jóra 
— nyerje meg mindazon elhatározások­
nak, melyek az ő nevének hallhalatlnni- 
tására is soha többé vissza nem lérő al­
kuimul szolgáltak volna.

Miféle lét jogosultsága van tehát 
ennek a kormánynak, amely mindenütt 
csak szégyent, megalázást, anyagi káro­
sodást és erkölcsi sülyedést hoz nem­
zetünkre ! ?

El vele ! Vesszen még a neve is a 
legsötétebb feledés feltámadást nem is­
merő sírjába !

Grófin*.

Papp Elek határozati javaslata. Méltó
megütközést kelteit mindenütt Daniel 
Krnrt kereskedelmi miniszternek a szomszédos 
forgalom megdrágítására, a zónadijszabás fel­
emelésére törekvő rendelete. A törvényható­
ság egymásután emelték fel tiltakozó szavu­
kat, s feliratban kériék a minisztert sérelmes 
rendeletének visszavonására. A képviselőház 
tegnapi ülésén a kábái kerület közszeretetnek 
és tiszteletnek örvendő képviselője, Pap p 
Elek szállt síkra a kérdéses rendelet ellen s 
meggyőző érvekben gazdag beszéd kíséretében 
a következő határozati javaslatot terjesztette 
a Ház elé :

• Minthogy azon személydijszabás. mely a 
kereskedelmi miniszter ur rendelete folytán 
f. é márcz hó első napján életbe fog 
lépni, a vidéki nagyobb városokra nézve 
szerfelett sérelmes, mert az állomási díj­
szabás eddigi rmdszere helyett a kilomet- 
rikus zónát alkalmazza, s ez által a szom­
szédos forgalmat 50 százalék, sőt némely 
esetben 100 százalékkal megdrágítja : annál- 
fogva utasltlatik a kereskedelmi minisztei 
hogy a vidéki nagyobb városok érdekében 
a szomszédos forgalomra nézve a jelenleg 
fennálló díjszabást továbbra is hagyja meg.«

KÜLFÖLD.
Uj orosz követek. Császári rendelettel 

Sewics portugál! orosz rendkívüli követet 
kinevezték madridi rendkívüli kövelté, Mey- 
e n d o r fi báró római orosz követség! taná­
cs- st pedig portugalia rendkívüli kövelté.

Szerb rcstelkedés. Több lap elítéli a 
Komarov mellett rendezett tüntetéseket és ta­
pintatlannak tartja azokat. Katonai körökben 
különösen helytelenítik a tiszti kaszinóban 
tartott bankettet és a hadügyminiszternek 
azon va'ó megjelenését.

Egyptom kérdése. A Times azon a hí­
rére, hogy a szultán Angliához fordult az 
egyptomi helyzet tisztázása érdekében. — 
konstantinápolyi táviratában azzal az aViift*sal
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tér vüszo, bogy Salisbury lord, a szultán meg­
keresésére azt felelte, hogy a torok nagykövet 
előterjesztései nagyon is határoza'lanok. » 
szultán megbízta a nagyvezirt, a külügyminisz­
tert éi az államtanács elnökét, hogy tegyenek 
konkrét j-vasiatokat.

Amerikai elnőkválság. Cleveland 
az északamerikai Egyesült államok köztársa, 
sávi elnöke levelet irt a demokrata nemzeti 
párthoz melyben kije'enti, hogy semmi esetre 
sem fogadná el a reá eső uj megválasztását.

Miniszterváltozás Belgiumban. A hiva­
talos lap közli a kirayi rendeleteket, melyek 
szerint de Huriet külügyminiszter lemondása 
elfogadtatik és helyébe Delavereau neveztetik 
ki. De liurlet megtartja .az állumminiszteri 
rangot.

Forrongó Kelet, A nagykövetek utasí­
tották a dragománokat, tiltakozzanak az el- 
ien, hogy Tewlik basa továbbra is megmarad­
ón a reformok végrehajtásét ellenőrző hivatal 
i-lnökének. Kréta szigeten még mindig fordul­
nak elő gyilkosságok. A krétai kormányzó, a 
ki súlyos beteg, beadta lemondását, melyet 
elfogadtak A forradalmi bizottság proklamá- 
cziut bocsátott ki, melyben a keresztényeket 
óvatosságra inti.

Spanyol háborn Amerikában. Mannguai 
távirat szerint az. amerikai követ az amerikai 
alattvalók vagyonának biztosítására hadihajó 
áikuldésút kérte Corintuba. Proklamáltak a 
hulioru joga'. A konzervatívok és a liberálisok 
"gv része Zolává elnököt támogatja Várjak, 
hogy a felkelők, akiknek főtábora Leon-ban 
van, holnap, vagy a legközelebbi napok egyi­
ken megtámadják Mannguai. Ké'ezer fegyve­
res kész-rí áll a főváros védelmére. Zolává 
Maiiuguatúl nyugatra 40 mértföldnyire is állí­
tott fel csapatokat. Leon lakosai ellcnséges- 
liodésénck oka régi vallási féltékenykedésben 
us abban rejlik, hogy a lakosság azt hiszi, 
Zelaya magához akarja ragadni a diktatúrát, 
amit azonban Zelaya határozottan tagad. Azok 
a hudiszerek, amelyeket Nicaragua akkor, ami­
kor az angolok megszállták Corinlo-t, Német­
országtól vett, a fölkel ik kezében vannak.

Szépen állunk.
E Közeleg a milleniumi ünnepélyek 

-ovoza'a! Szépen megyünk ebib1, akár politi­
ka', akár erkölcsi szempontból vesszük a dol­

gokat. Legelőbb is nézzük, hogyan állunk po­

litikailag !
Manapság csak oly férfi léphet az ország 

kormányzatára, a ki aulikus érzelmű. Nemze.i
érzületét, ha ugyan van, le kell vetkőznie mi­
helyt miniitter leli. A ki kormányozni akarja 
ez országot, pedig eszméit politikus csak a 
kormányon valósit hat ja, annak itt nem szabad 
magát azonosítani aenemzettel és annak ne­
mesebb törekvéseivel. Meg kell az ilyen gya­
korlatinak kikiáltott államférfiunak alkudni a 
saját meggyőződéseivel és a viszonyok kény­
szerével.

Lehet miniszter, zászlós ur, vagy magas 
hivatalnok, a ki döntő befolyással bir az 
egész ország sorsára vagy valamely részének 
kormányzására, az olyan, a ki nem ragaszko­
dik mereven elveihez, hanem azokal tetszés 
szerint felcseréli, vagy a ki pártállását köny- 
0yen változ'atja, a ki a kisebb politikusok 
önző igényeit kielégili s a nálánál nagyobb 
urak czéljainak szolgálva, magát alárendeli, de 
a ki függ- tlenségét minden irányban fen tartja, 
meggyőződéseihez ragaszkodik, a nemzet ösz- 
szegeböl menti feladatait és Magyarországon 
kivüi czélt. ambicziót és hazát nem ismer, az 
maradjon szegény, mint egy apostol.

Mas országok jelese, ha a közélet terén 
működni akarnak, sikert csak úgy érhetnek el, 
ha politikájuk igazságáról meggyőzik azt a 
népet, melynek sorsára alakitólag befolyni ki­
vannak. És hogy ha nemzetük érzéseit meg­
ragadva, azzal összeforrnak, polgártársaik bi­
zalmát megszerzik s az alkotmányos szabad­
ság eszközeivel kormányra jutnak, a hol, a 
mit Ígértek, teljesilik.

Ellenkezőleg nálunk ily utón kormányra 
nem juthatni, a saját nemzetünkkel való szo­
lidaritás által, — hanem mindenkor tekintettel 
kell lennünk másokra, oly tényezőkre, melyek 
a magyar nemzettel vagy nem azonosítják 
magukul, vagy éppen ellenesei.

Ha a nemzetiségekre nem is tekintünk, 
mert ezek egyenjogú és egyenrangú polgártár­
saink és Horvátországról, melylyel állami kö­

A „IIKlSKIilMX" Ttitam.
A szm-ziiilismusrúl.

1 i ü-.'hrer rni ÜB,>kunui-k r>en feloiv.isti :
Dr. Bartha Béla.

(Folytatás)
Csakhogy az a baj, mikor dologtaian, 

tehet- tton, vagy különben is dúsgazdag embe­
rek jutnak örökséghez, Mikor oly egyének, ki­
ket sem tehetség, sem munkaerő, sem szor­
galom i's jóakarat nem minősít nagy va­
gyonra. ilyenre tesznek szert. Mint egy szel­
lemes franczia Író mondja : »n e m z c d é k o- 
k e t I á t u n k m unka nélkül f e 1- 
nfi n i és bőségben úszni« s viszont: 
»nemzedékeket látunk eg j m ] s- 
u t á n felnőni s nyomorral k ü z- 
(1 e n i«.

Az előbbi esetekre szokták mondani, 
hogy az illető jól választotta meg szüleit, ál­
talában rokoni összeköttetéseit.

Mindezek az eg v é ni re n d- 
s z e r, az individualiz m u s b a- 
j a i.

A m á 8 i k r e n d s z e r, a szoczia- 
I i z m u s ezeken akarna segíteni.

A szocziálizmus lényege abban áll, amit 
Krisztus is tanít : «Szeresd felebarátodat.« 
Tehát érdeklődjél az ő bajai iránt, ne hagyd 
szellemi hntramaradottságában, anyagi bajuk 
ban. Háriti d el tehetséged szerint mindazt,

ann ét egyik, vagy másik tekintetben nélkü­
lözésre, vagy épen nyomorgásra kenysz-ri'i 
Ez általános elv természetesen az emberisé' 
sorsának egyetemes megjavítását hozza ma 
;ával. Szocziálizmus tehát a s z 
e g t a g a b 1) értelmében, mindé 
ily törekvés, mely az ember 
a r s a d I o in, különösen közép 
-salsó osztályok helyzeténe 
javítására, a társas e g y ü 11 é i 
érzés, szocziálitás, érzelmén o 
fejlesztésére törekszik.

Ily értelemben minden igaz ember szó 
cziálista.

Magok az első keresztyének is szoczia 
listák, sőt mi több, kommunisták voltak.

Mindenük közös volt s az apustoio 
idejében kemény büntetéssel sujtottás Ann 
niást és Zaíirát, kik vagyonuk egy részét társai 
előtt eltitkolták. Sőt a keresztyén egyház mái 
fentartotta a kommunizmus', a vagyon telje 
közösségét — a szerzetesrendek alakjában. - 
(Apostolok cselekedetei IV. rész 33—37, \ 
rósz 1—10.)

»Szeresd felebarátodat, mint te magadat 
• Uj parancsolatot adok nektek, hogy szerei 
sétek egymást !« Íme ezek a Krisztus parar 
csolati. »Megmarad a hit, a remény és szeri 
tét s ezek között a legnagyobb a szeretet 
Ez Pál apostol fenséges mondása.

Ki ne látná az emberi társadalom gyai 
lóságát ? Ki ne igyekeznék azokon segíteni 
Ki zárná be szivét a szegények, a szükclki 
dők előtt ? »Kölcsön ád az ÍJrnak, ki kegye

zösségben élünk, mindig megmarad viszonyunk 
Ausztriához, mely benitólag hat nemzeti tö. 
rekvéseink szabad fejlődésére • politikusain­
kat megalkuvásra kényszeríti.
Innét van, hogy nemzeti államférfit „lég 
egyet sem tudunk 1886. óta a ki kormányra 
kerülésekor be ne adta volna derekát Bécs. 
nak! Népszerűséggel egyesek bírtak, mint gröf 
Andrássy Gyula, Baross Gábor, báró Eötvös 
József, Horváth Boldizsár, gróf Csáky, Szilágyi 
Wekerle, — de valódi értelemben ve't nem­
zeti politikát ezek sem követhettek, a bécsi 
légkör fojtólag hatott reájuk.

A magyar politikát e szóval jellemezheti 
három tized óta: — megalkuvás!,. 
Nincs oly kérdés, mibe e baljósló szó szerepet 
ne vinne. Hogy az ily irány azonban a nem­
zeteknek nem tetszhetik, az nagyon is termé­
szetes. Tudják ezt. jól Bécsben s az udvarban 
mint a budapesti kormánykörökben. Eszkö- 
zökhez kell tehát folyamodni, a nemzetellenes 
politika fenntartására. És ez az — emberek 
lelkűidében való rombolás.

Mint midőn régente árulták a bűnbánó 
czédu'ákat ily kiáltással : „ ha pénzed e szék-, 
renyben kong, lelked a mennyekben leng“ ! ,, 
Úgy tesz az újabb kormányrendszer is, min­
denféle anyagi eszközök igénybe vételével csá­
bítja az embereket zászlója alá. Ennek vég. 
következménye a korrupezió terjedése.

Annyira be van hálózva az ország e 
mételylő1, hogy a kormány kénytelen állást 
foglalni minden oly indítvány ellenében, mely 
parlamenti bizottságok kiküldését kéri. Annyi 
szennyes kerülne ily utón napfényre, a mely 
blamirozná az egész osztrák-magyar kiegye­
zési rendszert. Ha tiszla kezűnek érezte volna 
a kormány magát, nem szegül ellen a parla­
menti vizsgálóbizottságok kiküldetésének.

Nem személyükért, mert ők nem sikkasz­
tanak, hanem szemhunyásaikért a mások ké­
tes magaviseleté felelt. Ha az ily és más tet­
tek napfényre kerülnének, a mi nemcsak ál­
lásukat rendilené meg, hanem blamirozná 
magát a rendszert is. A Puls7,ky Karoly or­
szágos képtárigazgató csalása csak egyik epi-

mesen «'<d a szegénynek és az ő jótéteményét 
megfizeti neki. (Péld. 17. 18.) «Ki a szege- 
nvek kiáltásait meg nem haliga ja, ő is kiált, 
de meg nem hallgattatik.« (Péld. 21. 23.)

De hát ha ily értelemben véve mindm 
ember szocziálista : akkor mért felnek a szo- 
cziálizmustél, hisz az inknib dicséretre, mint 
gnnesolásra méltó ?

Csakhogy a szocziálizmus! nem ily ér­
telemben veszik manapság. A szocziál iz­
mus egy egész külön politi­
kai és gazdasági mondhat ni, — 
egész külön művelődési, i> ö le sé- 
szeti viszonyt képvisel.

Czélja csakugyan, hogy a mai társadalmi 
egyenlőtlenséget hite szerint megjavítsa.

Mert — amint ő gondolja — az embe­
riség kd nagy egyenlőtlen osztályba sorozó- 
dott: a gazdagok, tőkések, birtokosok, vállal­
kozók osztálya áll az egyik oldalon; a bér­
munkásoké, legyenek akár szellemi akár anyagi 
munkások, aztán a munkanélküliek, egyszó­
val a blrtokUlanok osztálya a másik oldalon.

A mai társadalmi és állami élet e két 
osztály közötti küzdelemből áll. Ma a hatalom 
a birtokos és tőkés osztály kezében van , 
hisz birtoktalanok, munká-mk, szegények, nyo­
morgók rein a községházán, sem a városo 
tanácstermében, sem a képviselőházban >'em 
szerepelnek. Például nálunk, Magyarországot 
sem a községekben, sem a rendezett tanácsú 
és törvényhatósági városokban, sem a parla­
mentben nincs a szorosabb értelemben vr
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zódja a hazánkban dúló korrupcziónak. Ez 
ceak illuszlrácziója annak, hogy ideje lenne 
országos seprést vinni végre véghez, — mert 
a gaz nagyon elburjánzott. És mi nem adjuk 
fel a reményt, hogy a közérzület nyomása 
alatt végre ez is bekövetkezik s akkor ös-ze 
fog dőlni az egész mai rendszer. Ennek be 
kell következnie, — ha bukni nem aka­
runk ! . . .

Elég volt az örökös »szépen állunk« lé­
nyek konstatálásának Ütött a tizenkettedik 
óra a helyzet változtatására. Igen érdekesek 
kezdünk lenni a külföld népei elölt botrá­
nyunkért, ideje más öltözetben is bemutatni 
végre magunkat. Az örökös panama botrányok­
kal ki nem vívjuk Európa népei brcsülését. 
Elsőbb a haza, mint a mai rendszer fenntar­
tása ! Pusztuljanak a férgek u nemzet testé­
ről. 29 évi uralkodásuk után vonjanak halotti 
leplet magukra s álljanak félre az útból.

Debropzoii a kiállításon.
— A dehrccz :ni ev. ref. E:vhú'. részvétele a;', ezred­

év! kiállításon. —
Debreczen, február 2G.

A debreczeni nagy református Egyház is 
méltóan vesz részt az ezredévi kiállításon — 
Nagyban folynak az előkészületek már régóta 
és több bizottság működik a különféle módo­
zatok megállapításán, a me'yek mind csak ar­
ra fognak szolgálni, hogy a debreczeni re­
formátus Egyház nagyságát és tekintélyét 
emelje, öregbítse.

A templomi fe!sz"relések közül az érté­
kes rég séget egy bizottság válogaita ki, mely­
nek tagjai voltak Kiss Albert elnöklete alatt 
Szikszay Szabó László és Dr. Medve 
Kálmán.

Valamennyi urasztali felszereléshez tar­
tozik : Ódon ezüst kannák, poharak, tányérok j 
és asztalterítők, részint a nagytemplom, ré­
szint a kistemplom tulajdonában, részint pedig 
használaton kiviil vannak helyezve és az egy- 
hás levéltárában őriztetnek. Van köztük egy 
igen régi szép sclyemkendö, mely nagy való­
színűség szerint még abból az időből való, 
mikor Debreczen népe nem fogadta el azevan- 
gyeliomi reformált hitet s valamelyik debre­
czeni kalh. templom oltárát diszitette.

munkás — és birtoktalan osztálynak egyetlen 
képviselője sem.

Minthogy pedig a munkások és birtok 
talnnok a társada'om messze túlnyomó részét 
képezik, kik Isten és a törvény előtt egyen­
lők a gazdagokkal : azt követelik a tulajdon- 
képeni szncziálisták, hogy legyenek tehát az 
emberek gazdasági tekintetben is egyenlők, s 
mert az emberi mnnka a gazdagság és jólét 
Kiforrása s mert a társadalom nem a gazdag 
henyéknek, hanem a szellem és anyag munká­
sainak köszönheti előha'adását és jólétét, tehát a 
munka legyen a társadalmi megbecsüL dés kiin­
dulás pontja s kiki annál többre érdem si'.tessék, 
mennél nagyobb a tehetsége, s il'etöleg menr.A| 
nagyobb és többet érő a munkássága. — Egy fr n- 
czia szocziálisla ezt igy fejezte ki: »Chacun selc i 
sa capaeité et chaque capacitú selon ses oeuv- 
rcs«, vagyis »mindenki tehetsége s minden te­
hetség munkája szerint kapja ki a nvgn 
részét.«

Hanem a szocziálisták államában nem is 
mindenki azt és annyit termel, amennyit akar; 
állami gyárakban fogjuk a czipöt, a ruhát, a 
fehérneműt készitni ; okleveles állami gazdasz- 
»zonyok készítik a levest, húst, főzeléket, süte­
ményt, kenyeret számunkra. Mindenből nny- 
nyit termelnek, amennyit a népesség tényle­
ges fogyasztása és a szükséges tartalék meg­
követel. Nem önmagának dolgozik többé az 
fcinber, hanem a közösnek ; a debreczeni asz- 
szony nem árul többé rózsapiros czipót, kí­
vánatos tepertőt, vajas pereczel, csábitó kür­
töskalácsot, meg fonatost, — mindent be zol-

Az ezredévi kiállítás igazgatóságának fel­
hívására tizenkét darab történelmi becsesei 
hiró régi tárgyat küldött fel a kiállítás törté­
nelmi főcsoportjába a debreczeni ev. ref. egy­
ház presbitériuma a következő levél kisé- 
r etében :

„Aj 1H9/1. évi ezredéves országos kiállítás tör­
ténelmi főcsoportja igazgatóságának.“
Nagymé'tóságod aláírásával küldött fel­

hívása folytán a debreczeni ev. ref. egy­
házunk presbyleriuma nevében van szeren­
csénk jelenteni, mikép presbyteriumunk kész 
szívvel határozta el a részvételt az ezred­
éves kiállításon, minél fogva küldöttség ál­
tal megvizsgáltatva és kiválogatva egyházunk 
urasztali fctszerelvényei közül azokat a tár­
gyakat, melyek mütürténelmi becsüknél fogva 
a kiállításon mé'tán helyet foglalatnak Ide 
csatolva a .kitüntetett tárgyakat.

Simonffy Imre Somogyi Tál Kiss Áron. 
kir. tan. fögondnok. f.íjegyző.j püspök.

A mellékelt jegyzékén azián el vannak 
sorolva a küldött tárgyak :

»1. A kistemplomi fölszerelések közül 
egy kisebb ezüst aranyozott, fedelén belől ara­
nyozott, fedelén belől ezen íulirast viselő kan­
nát : »Engem csináltatott az debreczeni Ekk- 
lézsiában az urnák asztalára, Isten nevének 
tisztességére az 'l'ekintetes és Nagyságos albisi 
Zólyomi Dávid, az Erdélyi Fejedelemnek ő 
nagyságának udvari és 3 széki, szepsi kezdi 
és orbai főkapitánya, mezei hadainak és az 
egész Hajdúságnak főgenerális kapitánya Anno 
domini 1631.« A kanna-súlya négy font és~22 
'at. Értéke 100 drb arany.

2. Szintén a kistemplomi felszerelése'» 
közül egy vastag ezüst fedelű kannát, mely­
nek derekán és fedelén is ezüstből való, róla 
levehető bori ék van, melyen vert munkával 
nőknek fegyveres vitézek általi elragadtatása 
ábrázol tátik. A fedél boritékán szintén fegy­
veres vitézek ütközete, közéjük rohanó asz- 
szony-személyekkel látható. Úgy látszik, a sa- 
binnők elrablása van a kannán kifejezve. A 
fedél felső részén ez az írás olvasható : »Ge­
orgius Iiunfy de Losoncz Gel. Prineipis Trans 
Int. Goiisiliarius ce. Lup. Comes Alb et. Deb.« 
Ezen karikában levő Írásnak közepén van a 
Bethlen família ezimere, melynek egyik olda­
lán ez az Írás van: »Bethlen Klára 1091.« A 
kanna fenekén pedig »Ez kannát én Debre­

ceni János vettem Pozsonyban in anno 1072 
Ducatis 100. Súlya 6 font, 16 lat. Értéke 200 
drb. arany.

3. Szintén a kőtemplomból egy kisebb 
ezüst, aranyozott talpas pohár egyik oldalán a 
Bethlen család czimerével következő felirattal: 
»Cath. S. R. J. Princ, vid. Apaf. nat. C. de 
Bethlen 1791.« Súlya 1 font 1 lat; értéke 50 
arany

4. A nagytemplomi felszerelések közül 
egy ezüst kancsó ugyancsak Zólyomi Dávid 
ajándékából s az 1. sz. kannánál látható 
felírással.

5. Ugyancsak a nagytemplomból egy 
kivül-belől aranyos zománczu fedeles ezüst 
ivó pohár, következő felirattal : »Szőke János­
áé, (lönczy Zsuzsánna adta 1715.« Értéke 100 
arany.

A levértárból valók : 6 Egy remek fehér 
selyem, belül kék selyem béléssel, szélein 
ezüst csipkével, ezüsttel vegyitett színes se­
lyemmel vegyesen kiv.irrott, virágokkal díszít­
ve 1. H. S. betűkkel s a betűk felett kDkereszt- 
tel s két csillaggal ellátott kendő. Értéke 45 
arany.

7. Nyolcz arany és ezüst virággal köze­
pén arany és ezüst belükkel kivarrva kendő: 
sLővey Sára készíttette a debreczeni nagv- 
tomplomban való urasztalához XI esztendős 
leány korában 1725 * Érteke 45 arany.

8. Egy színes selyemmel, közte arany és 
ezüstéi segélyzett, 40 koczkás ezüst és arany 
rojtos, elrongyolt, nagy abrosz. Értéke 45 
arany.

9. Egy keltős czimerrel, körül »Catli. S. 
Uíprin G. V»d. Apaf. Nat. C. I). E. Bethlen«, 
fele'te »1710«. írással ellátott aranyozott ezüst 
tányér. Értéke 10 arany.

10. Egy használaton kívül helyezett az 
előbbinél kisebb, szélén egyes czimerrel, kö­
rül . »Árva Bethlen Kata 1741«, szélen »az 
Istennek ama kenyere. A ki leszabott Menny­
ből ad életet e világnak. Ján. 0.« felírással 
ellátott ezüst tányér. Értéke 18 arany.

11. Egy használaton kívüli aranyozott 
ezüst pohár, az előbbihez hasonló czimerrel s 
körül: „árva Belliién Kata 1741« felirattal. 
Érteke 35 arany.

12. végül egy »N. N. Mari­
aaki és Polgári János uramék ezéhmestor- 
ségében csináltatott, 1744.“ felírással e látóit 
porczellánozoit tetején török cserépből készült 
színes virágokkal díszített boros kímcsú.Értéke 
15 arany.«

gállat az állami raktárba. Aztán annyit kap 
minden, a neki szükséges dologból, amennyit 
munkája és ügyessége megkövetel. Semmisem 
állhat az egyes emberek magántulajdonában, 
amivel termelni lehet. Az egyes embereké c*ak 
az, amit elfogyasztanak, — ruházat, táplálék, 
' kas, ital, stb. így aztán nem lesznek gazd-e 
guk, de szegények sem lesznek. — Pénzre sem 
lesz többé szükség, mert az emberek közt nem 
lesz adásvétel, minthogy minden termelvényt 
az állami raktárba szolgáltatnak be s kiki 
azokból kapja ki, érdeme s érint a maga ju­
talékát. A gyermekekről, betegekről és dolog- 
teheí».-tlenekről pedig az egész társadalom gon­
dost odnék. A termelt és elfogyasztott jószá­
gok ériekét nem pénzzel mérnék, hanem mun­
kaidő szerint. Pl azt mondanák : ez a vég vá­
szon 10 munkanapot ér, ez a kenyér fél mun­
kanapot, stb.

Ez a szorosabb értelemben vett konzer­
vatív, vagy polgári szocziálizmus. (B;: ■■ 
gerlicher socialismus)

Van aztán az u. n. s z o c z i á 1 de­
ni o k r á c z i a, mely mindazt magáévá teszi 
amit itt mondottunk, tehát gazdaságilag egye­
zik a konzervatív, vagy polgári szouziálizmussal. 
de abban különbözik tőle, hogy a társadalom 
javítását első sorban politikai utón akarja 
megvalósítani. — A munkások és a biriok- 
talanok az állam többséget képezik, tehát tu­
lajdonképp az 6 akaratuk és érdekük szerint 
kellene — amint mondják — törvényeket hoz­
ni és kormányozni. — De ők teljesen ki van­
nak zárva mind a törvényhozásból, mind a

kormányzásból, övék csak az adó- és vérál­
dozat. Be kell tehát hozni az á tál mos szava­
zati jogot, hogy a választásoknál a munkások 
és birtoktalanok jussanak a túlsúlyra s aka­
ratuk szerint alakuljon át törvényhozás és 
közigazgatás; akkor akaratuk szerint öig a 
gazdasági élet is a fenti követelmények sze­
riül átalakulni.

A szocziá Idomok ráták akarata szerint 
összeállított parlamentben főrendiház nem 
volna, mert a születési előjogok ellenkeznek 
az emberek természetes egyenlőségével : s mig 
most tulajdonképp! munkás még hírmondónak 
se igen jut be a legtöbb állam képviselőhá­
zába, addig az ö szájaizük szerint a sok ügy­
véd, földbirtokos, tőkepénzes és pap helyett a 
munkások foglalnák cl a túlnyomó többséget. 
Mikor azután övék volna a többség, olyan 
törvényeket hoznának, melyek lassankint a 
szocziálizmus eszméit valósítanák meg. Az 
egyéni tulajdonban álló földeket, házakat, gyá­
rakat egymásután kisajátítanák az állam ré­
szire; az örökösödési jog körében először el­
törölnék az örökösödési szerződéseket es a 
v, grendeleteket, azután pedig a törvényes 
öröklést is a '.egközelebbi vórrokonokrn és 
házastársakra szorítanák, végül az egész sze­
rintük kárhozalos rendszert megsemmisiten ék 
Az egyliázpo'itikát na yon egyszerűen forma- 
láznák: a vallás magánt! y ; hihet kiki a mi 
neki tetszik, de az ál amnak a felekezetekhez 
s viszont semmi közük s a vallási rendelke­
zések állami érdekbe nem ütköznek. A nép­
nevelés legyen általános és ingyenes. Másféle
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Újdonságok.
. Márczins 15. Az 1848-iki márczms. 

napoknak 48-iki árforduló napja az ezrcdi 
évre esik, mely napnak egyúttal ez idén, szám- 
lmvéve, mint első napot az 1848 évi márczi- 
us 15-ét is, e, lesz a 49. ünnepnapja a «»■ 
nadsag, egyenlőség, testvériség jelszava a a
kikiáltott magyar szabadságnak állam,ság győ­
zelmi napjának. E napnak emlékgépét mely 
vasárnapra esik, szerte a hazában minél 
„yobb, minél impozánsabb módon

na-
készüluek

ci 48-
polgári kör c napon >uKja ...vB........--- a

rendes év, közgyűlését, melynek vezetésere 
Kossuth Keren,izet, a k„r d,Szolnokét

■ viiak

megülni. így a budapesti függetlenségi é. *8 
as polgári kör c napon fogja megtartani

kérik fel. Ugró n Hál őrt a választmány 
t, i,,, 29-án hozott határozata folytán meg 
választják a kör tisz 
„viilést diszgyülés követi, melyen a

Várad! Antalt kérik fel. Este

„„.MM, . ,.«»=■ '6ieU
rri,kKÄ*.r^i,-s,'ír*«»«,««.

bezése a tanács egy végzése ellen. A Kis-csa- 
ó-utezaiak ugyanis a tanácstól utczá)uk csa­pó

tornázását, kiburkoliatását es befásitását ké­
relmezték. A tanács erre azt a végzést hozta, 
hogy a kérelem ez idő szerint nem teljesít­
hető : de mihelyt a házi pénztár állapota meg­
engedi, Lis-csapó-u'cza rendelkeyésére is sói 
kerül, úgy azonban, hogy ha a házbirtokosok 
a csatornázás költségének felét magukia 'ál 
lalják. Folyamodók ezt a végzést megfelebbez- 

Binit a tanáéi minden észrevétel nélküllék
visz a pén'eki közgyűlés elé. .............

* Hó. Tegnap nevezetes esemény történt. 
Meghalt egy csomó tavaszi álom és igen nagy 
menynyiségü rózsaszínű ábránd sziboU füstbe.

kezdett.
teletbel I tagjául A köz-

az emlékbu-

széd tartására 
társasvacsora lesz

* Kossuth halálának évfordulója
budapesti függetlenségi és 
i*o. tegnapi választ manyi

K o s 811 t h Lajos halálának cmlékeze

A
18 as polgárok kö- 
ülésén elhatározta,

hogy

vasárnap fogják megtartani. A fiiggget- 
valamennvi kö-

úgy mint tavaly, a függetlenségi polgárok 
az ideii is nagy gyászünncpélylyel marozius 

22-én
lensegi kör felhívja a főváros

egyesületét és az asztaltársaságokat hogy 
vsa lakozzanak a mozgalomhoz.

* A holnapi közgyűlés. Holnap 
kivid látogatott lesz a közgyűlés. Nem 
unalmas rendkívüli közgyűlés lesz, mint mas­
ker, a midőn feljön egy néhány mameluk vá­
ri.satva leszavazni, a mellett ... no a mit a 
fő.spán majd suggeral. A holnapi közgyűlésen 
ugyanis napirendre kerülnek, a közöshadse- 
n gbeli lovassági laktanya építéséhez sziiksé- 

telek átengedése felett, való névszerint sza­

réiul - 
olyan

bizottság : Rá só Gyula kir. tan. alispán,
Veszprény Zoltán főjegyző, S z ö 1 1 ö s y

kívül. Sz. Nagy Károly jubiláns ének-
gcs
vázáson kivü 
vezér es tanár részére átadása a koronás 
arany érdemkeresztnek ; az országos tanítói 
árvaliá/.zal a Habkert bérletére nézve kötött

lakóié, mint az állam fenli a lósága alatt álló. 
nem lebe', mert a közoktatásügy az állam 
egyik legfontosabb érdeke . do tandíj einige 
de.se iránti kérvények sem üzönlenének az 
iskolák elöljáróságához azon egyszerű oknál 
fogva, mert tandíjak nem lennének. Az üsz- 
töndijak rendszere is egészen átalakulna.

Mindenki munkája szerint« — ez volna a 
szabály.

Mennél szorgalmasabb, tehetségesebb 
volna tehát valamely tanuló, annál jobb ru­
házatot, ellátáit, segélyt kapna az államtól. A 
hanyagok es ostobák bizony koplalnának is. 
»A ki nem dolgozik, ne is egyék « Ezt mondta 
már Pál apostol is. —■ Az állandó hadsereg, 
a melyre hozott áldozatok a nemzetek anyagi 
s közvetve szellemi haladásának tőgátjai, el- 
türlendő — a szocziális államban a védelem 
és rendfenturlás feladata közös kötelesség: 
mindenki köteles benne részt vonni s inig azt 
teljesíti, munkája arányában kapná az ellátást 
az államtól. A szocziáldemokráczia az adó­
rendszerből mindenekelőtt a szegény osztályt 
nyomasztólag terhelő fogyasztási adókat tö­
rölné el, azután pedig minden adózást, mint­
hogy az állami termelési rend melleit 
erre nem is volna szükség; a közös termelés 
eredményéből mindenekelőtt annyit levonná­
nak. a mennyi az állami szükségletek fedezé­
sére kívántatik.

(Vége köv.)

hirtelen és váratlanul havazni 
lett, morózus deczember a mosolygó tavaszból 
és az enyhe február végi napsugár nyomta­
lanul tűnt el. Hideg lett, tél lett. Estefele azon­
ban elállóit a havazás és ismét megenyhült a 
lég, a fehér havas utezakon pedig ismét fel­
tűntek azok a mosolygó, vidám arezok, a kik 
örvendezve kerülnek ki minden tavaszkor. — 
Utoljára rázta meg bozontos szakálát a tél, 
havat és zúzmarát szórva a tavaszi álmokat 
hfjhászó világra. Hanem c fellobbanása az 
öregnek, már csak végső kísérlet számba me­
het. A medve elhagyta odúját, nemsokára rü­
gyek fakadoznak az ágakon, tavaszodik dia­
dalmasan, napfényesen.

* Iskolai millennium A Güticzy egye­
sület debreczeni járásköre a millennium isko­
lai megünneplése iránt mozgalmat indít, s az 
ez iránt való javaslattételre bizottságot kül­
dött ki. E bizottság holnap : pén'elten délután
4 órakor tart. ülést a tani'ói-árvaházban (elő­
adó Bariba József). Az ügy fontosságánál fog­
va szívesen látja a bizottság a Oönczy-egylet 
tagjainak megjelenését.

* Csak azért is ! Pár nappal ezelőtt 
közöltük azt a hírt, hogy a magyar pénzügy 
miniszter leszállította a virginia-szivarok árát 
egy fel krajczárral, akkor megczáfolták ezt a 
hin. De most, miután már a pénzügyőrük 
felvették a tényleges mennyiséget, csakugyan
5 krajczárjával árusítják a hadsereg egy-két 
csillaggal megáldott vitézeinek hivatalos szi­
varét.

* Egyházkerületi költségvetés elké­
szítése. A tiszántúli ev. rcf. egyházkerü'et 
altul a folyó évi költségvetés elkészítése tár­
gyúban kikii dőlt bizottság gróf D é g e n f e 1 d 
József főispán elnöklete alatt márczius 11 en 
lélelőlt tartja ülését a iőiskola kis tan ácsi ér­
mében. A bizottság, melynek tagjai S ze­
ro m 1 e y József lelkész (H.-Böszörmény). Dá­
vid h á z y János esperes (Kaha), N é- 
m e l li y L jós egyházkerületi tanácsbiró,
) o ó István középiskolai felügyelő, Kiss 
Albert egyházkor, tanácsbiró, Lengje I 
Imre cgyázm. tanácsbiró, T ó 1 li József egy­
házkor. számvevő, dr. Öreg János egyházk 
pénztárnok, elkészíti a költségvetést és azt a 
tavaszi egyházkerület! közgyűlés elé — mely­
nek határidejét ma még nem tudjuk — ter­
jeszti jóváhagyás végett.

* Holdfogyatkozás. Pénteken részleges 
holdfogyatkozás lesz, mely este 7 óra 25 perc­
kor kezdőd-k és 10 óra 21 perez lg tart. A 
hold 5 óra 29 pereskor jön fel s 6 őrá 30 
perkzkor déli felét a földárnyék elsötétíti.A tu - 
lajdonképeni holdfogyatkozás 7 óra 21 percz- 
kor kezdődik meg, a mikor a hold delnyugoti 
széle a föld maga árnyékába lép, a melyet 10 
óra 21 perczkor hagy el. — 11 óra 21 perc­
kor a hőid megszabadul a föld felárnyéká­
tól is.

• Pénztárvizsgálat a megyénél. Ma
délelőtt a pénz'érvizsgálatra kiküldött rendes

Pénzes Sándor árva- 
széki elnök vizsgálták meg a vármegye ősz- 
szes pénztárait és mindent a legnagyobb rend­
ben találtak.

* Mezőreudőrség köréből. A IV-ik ke­
rületi mezörendőrkapitányság köréből vesszük 
a következő értesüléseket : Ezután a mezőőrök 
felesketése a IV. kor. rendőrkapitány által tör­
ténik s onnan kapják a mezőőrök szolgálati 
könyveiket. A mezőőrök ezután kötelesek a fel­
esketésük után kapo't jelvényt viselni, a me­
lyen a magyar korona van. Felhívást bocsátott 
ki továbbá a mezőrendőrkapitányság a tnacsi 
és kösélyszegi birtokosokhoz, kik még mindez 
ideig nem jelentettek bi, hogy mezőőrt tartsa­
nak-e külön, vagy együttesen, hogy ez iránt 
mielőbb jelentést tegyenek a mezőrendörségnél

* Fogat szemért. Mérges egy folyadék az 
ubsint ; az ördögök könnyéből sajtolják boszor­
kányüstön forralják, nem csuda tehát, ha né­
mely legénynek megér , ha könyvnélkül issza 
valaki.

Már pedig a szőke Gyula éa a barna 
Laczi tegnap éjjel úgy itta.

Duhaj kedvük is lett tő é s a várad- 
íVczán czifrázfák a lépést, mint az ördög mo- 
tóla, sőt a barna Laczi a szőke Gyula baj 'ha 
ragadt.

Nosza meggyűlt eirc az absinl és jám­
bor fiú a vasbotjával hozzá csapott a garázda 
czimborahoz, úgy hogy menten kiesett annrk 
az első két foga.

De a csorba legény se volt rest, uuy or­
ron vágta öklével a kegyetlen férfiút, hogy di- 
ribbé-darabbé tört annak pápaszeme.

Ekkor kijózanodott ?z egyik, azután a 
másik s a szőke Gyula felsóhajtoit ne izélj 
komám I Hát te se izé'i 1 Erre a két jó barát 
egymás nyakába boru't s a szőke Gyula teg­
nap uj pápa-zeniért ment el a szemorvoshoz.a 
barna Laczi pedig uj fogakat rakatott a fog­
orvosnak hogy pedig a béke teljes legyen egy­
más számláját fizették ki a jó barátok.

* A jó sors vége. Sok tarla'ékos hon­
védtisztnek jó kedvéi el foma rontani az » 
dolog, amelyről a következőkben hirt adunk. 
Eddig tudva levőleg a tarta ékos tisztek, ha 
akartak,mindig tud'ak találni valami okot, a 
melyre hivatkozva, felmentettek őket a fegy- 
vergyakoriatok alól. S igy lassankint rájöttél 
a honvédéit!1' minisztériumban, hogy a fel­
mentés kedvezményét aránytalanul sokan vették 
igénybe, különösen pedig abból az okból, mert 
az állami közigazgatási vagy polgári hatósá­
goknál alkalmazott tartalékos tiszteknek be­
hívásakor az illető hatóságok nem tudták a 
bellivolt tartalékos tiszteket mással hejettesite, 
ni. A honvédelmi miniszter most elrendeltek 
he gy ezen túl a badgyakorla'ok alól ilyen föl- 
mentés nem történik es hogy a hatóságok 
már jó előre intézkedhessenek a behívott tar­
talékos lisztek helyettesítés 1 iránt n honvéd- 
kerületi parancsnokságok már most értesítik 
az egyes hatóságokat, hogy az idén mely tar­
talékos liszteket és milyen hónapban fogják 
behívni. Véget ért tehát a tartalékos tisztek 
jó sorsa, akiknek vigaszul szolgálhat az, hogy 
mar most februárban megtudhatják, bőgj a 
nyáron vagy az őszszel mikor hívják be óke 
legyvergyakorlatra.

* Egyházkerületi bizottság ülése. A
nem református iskolába járó református nö­
vendékek vallásos oktatásban részesítése tár­
gyában a tiszántúli egyházkerület által kikül­
dött bizottság gróf Dógenfeld József fő­
ispán elnöklete alatt márczius 12-én délelőtt a 
főiskola kis tanácstermében tartja ülését, ame­
lyen a tavaszi egyházkerületi közgyűlés ele 
terjesztendő javaslatait tárgyalja le. A bizott­
ság tagjait ez ülésre ma hívta meg a főispán. 
Tagjai : K i s s Albert és J o ó István, Szél 
Kálmán esperes (Nagy-Szalontn), Lukács 
Ödön esperes (Nyíregyháza), Dr. 4 arka* 
Antal egyházkerületi főjegyző (Szalmái- * 
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8 kormánypárti * a kettő között csupán az a kü­
lönbség.hogy mig az ellenzéki szóokok közül még 
egyik sem tartott két órás beszédet, addig 
a kormánypártiak kétszer is tartottak. A költ­
ségvetést elfogadja ugyan, de pártolja A p- 
p o n y i Albert gróf határozati javaslatai.

Ezután Tisza Kálmán beszélt s fejte­
getni próbálgatta azt, hogy a quota és a vám- 
szövetség nincsenek egymással összeköt'elés­
ben, mert lehet ugyan külön vámterület 
a mit ő nem hisz, di quóts megállapítása ak­
kor is szükséges. A szabad kereskédésl ö ál­
dozatnak tartotta és tartja ma is, de az egész 
világ szakítván ve'e, a véd vámrendszerre 
ment át. (Nigy zaj, elnök csenget.) Tény az, 
hogy a vámszövetség ó'a, mindkét állam na­
gyért fejlődött közgazdaságilag. (E'jeoz ás a 
jobboldalon.)

U g r o n Gábor : Németországhoz fej­
lődött ! ?

Tisza Kálmán : Lehetnek ugyan hiábá 
a közös vámrendszernek de azért szerinte 
kárt egyik fél sem szenvedett. Tehát hiába 
panaszolk idmk ott is (t . Ausztriában), itt 
is. (Nagy zaj a baloldalon.) Higvjék el a 
túloldalon, hogy a döntő köröket tulkövetelé- 
sekkel megpuhulni és fenyegetésekkel meg­
rémíteni nem lehet. (Tiltakozás balról. Iteméli 
különben maga is, hogy az irányadó köröket 
a bécsi tálzók követelései nem fogják kétségbe 
ejten*, mert ha ez így volna, akkor igazán 
nem maradna más hátra, mint az önálló 
vámterületet megalkot» un k ! — 
(Hangos kaczagás balról. Komédia ! Taktika ! 
— Kiáltások hangzanak közbe.

T i s z a Kálmán nagy zajba folytatta be­
szédét, s kijelentette, hogy nagyon s tjnálja ezt, 
mert nem vigasztalhatja magát azzal, hogy 
ezen esetben Ausztria kára nagyobb volna

* Hiányos cximxések. A levélhordóktól 
manapság már nemcsak azt kívánják, hogy 
sliioglifszerü írást tudjanak kibetiizni, de azt 
n hogy olyan leveleket is kézbesítsenek pon­
tosan és gyorsan, a melyeken a czimzés olyan 
h anyós, hogy a legnagyobb utánjárás mellett 
,s rendkívül nehéz a kézbesítés. Ezt különb 
sen a fővárosban tapasztalják, a hol a leg­
több odaérkezett levélen a közigazgatási ke­
rület száma nincs feltüntetve. A posta- és 
távirda igazgetóság ezért egy hirdetményben 
a leve ező közönséget a saját érdekében arra 
kori, hogy a Budapestre küldött levelek czim- 
iratíban az utcza- és házszámon kívül még a 
közigazgatási kerület, valamint az emelet és 
ajtószámot is kiírják.

* Polgári bandérium megalakulása. A
polgári bandérium megalakítása érdekében 
va-ai nap délután 3 órakor a városgazda! hi­
vatalban értekezlet lesz.

* Debreczeni őrmesterek a kiállításon
A hadügyminiszter megbízása folytán egy fő­
városi fényképész sorra járja az összes ma­
gyarországi gyalog- és lovasezredek állomás- 
bolyéit, hol az illető ezredek őrmestereit együtt 
csoportosítva lefényképezi. Jelenleg Debreczen- 

n időzik a megbízóit fényképész, ki itt a 
hajdani hires 39 ik Don Miguel gyalogezredet 
is 15-ik sz. Pálli-huszárok őrmestereit fény­
képezte le.

* Szepesi és ebesi gazdaság ülése. A
szepesi és ebesi egyesült gazdaság vasárnap 
del-lÖH a városgazda! hivatalban ülést tart, 
a melyen a folyó évi költségvetés elkészítése 
iránt intézkedik, továbbá az uj mezőőri tör­
vény intézkedéseit hajtja végre.

Ingyenélő. A vadregényes szép Stájer- 
or-zlg szép fővárosának szülötte Erreth Ká­
roly, a ki életének legnagyobb idejét (most 57 
eves) úgy töltötte addig el, hogy különböző 
betegségek színlel;' vével kórházakban ápoltatta 
magát. Végre is mej járta, mert rájöttek turpis­
ságára S miután nemcsak szép hazájának ro­
vására élt ingyen, hanem koronként átlátcga- 
tott Magyaror zágba is — most a belügy­
miniszter körrendeletileg hívja f-1 rá a ható- 
s.gok figyelmét az<al, hogy ne csak fel ne ve­
gyék a kórházba, hanem jelenkezés esetén to- 
lonczolják vissza a szép Stájerország fő­
városába, hol először pl lanlotta meg a napot.

* Önkéntest tanfolyam. A debreczeni 
önkéntes! tanfolyamon most ért véget a téli 
cursus. A hallgatók valamennyien kitűnő si­
kerrel vizsgáztak le s la nem Írható örömmel 
távozlak városunkból haza, a szélrózsa min­
den irányába. Eme újabb siker ismét emeli 
a debreczeni önkéntes! tanfolyamnak immár 
országszerte előnyösen ismert nevét s mi csak 
gratulálhatunk a derék igazgatónak s felügye- 
g'előnek, kik buzgalmukkal és lelkiismeretes 
szakavatott munkásságukkal e mindössze is 
csak nehány év óta fe nálló intézetnek széles 
a hazában oly jó hírnevet szereztek. És való­
ban nyugodt lélekkel is_ küldhet ik a vidéki 
szülék ez intézetbe fiaikat, mert volt alkalmuk

Táviratok,
Országgyűlés.

tudósításunk)(Távirati

Budapest, február 27.
Ülés kezdete délelőtt 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Illyés Bálint, Esterházy Kál­

mán gróf, Molnár Béla.
Kormány részről jelen van : Bátiffy Dezső 

báró miniszterelnök, Dániel Ernő kereskedelmi 
miniszter, Josipovtch Imre horvát miniszter,

A tégnapj ülés jegyzőkönyvét felolvasása 
és hitelesítése után folytatták a kereskedelmi 
tárcza költségvetésének részletes tárgyalását.

Szabó Emil, Szeged város 11. kerüle­
tének képviselője szólalt fel legelőször. Kijelen­
té te, hogy ő meggyőződött arról, hogy a nem­
zet igaz löbbége aggódik a jövőtől, s uem bí­
zik hogy ebben a kormányban. Különösen 
aggódik "azon gondolattól, hogy a jelenlegi kor­
mány tagja megkötné Ausztriával a vámszer­
ződéseket, mert ez a kormány nem látta 
.,iiVH«WsnAk azt. hoev tiltakozzék a reichsrath-
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mutató tAbla.
Fttgit-tlen.ési könyvtár, nyitva kedd, csülör 

tikon és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és

szombaton d. u. 3-6 óráig.
A kir törvényeseknél jegyzőiroda nyitva 

hétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon dPe.P H óra közt. tiyujtoszekrénybol a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. U és d. 
ö órakor ünnepnapokon d c. 11 oiasor.

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) j[ io óráig,
Csülövtünköu)
Kedden )
Szerdán ) g__n óráig.
Pénteken )
Szombaton)

1) élűt á n :
Minden hétköznap 3—.) óráig.
Vasárnap délelőtt 9-13 uráig.
A ilebreoseiil liir járáshlrósás szóbeli ke­

reseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked- 
den és pénteken d. n. 3-tól 5-ig, a felek megjelen 
hétnek minden szerdán

Népkönyvtár az ámk-'tltczai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasa 
naponként cl. e. 10—12-ig-

A Gönczy-egyesület Otthona a kercsk-
akadvmia palotájában

Márczius »1. A (isokonp'-kör felolvasó estélyt

Színház es zene.
A nők barátja, ilj. Dumas Sándor ha­

ngos színmüve került szirma tegnap este félig 
tdt ház elölt. Az előadás nem hagyott lenn 
semmi kívánni vn'ót. Tapolczay de Rión sze- 
repehen ragyog tatta tehetségét. Méltó partnare 
v.>lt C s e r n y Berta. A többi szereplők is 
mind rá szolgál'ak az elismerésre.

Mulatságok,
Az Emke bál. Az Elnke debreczeni 

fiókjának e hu 29-én tartandó bálja iránt 
városszerte általános az érdeklődés. Az eddigi 
előkészületekből Ítélve a hál fényes lesz. A 
A .Bika' dísztermét ez alkalommal szépen 
feldíszítik, a rendezőség nagyban fáradozik s 
a pártfogást méltán meg is érdemli. — Azt 
hisszük, hogy mint az előző években, most is 
találkozói ad egymásnak e fényes bálon váro­
sunk társadalmának szine-java.

Czigány-bál. A jó barna link miután ki 
muzsikállak Béniinkét a farsangból, most már 
saját mulattatásukra ük rendeznek jövő hó 8- 
án a ,,Koron1' dísztermében bált. Evről-évre 
sorba szál1 a ez gány-bál tiszte egyik bandá­
ról a másikra. Ez évben Kiss Béla és zene­
kara rendezi a bált, mely igen jó sikerűnek 
ígérkezik. Bizonyara sokan meg fogják láto­
gatni a barna fiukat, kik a leghívebb baráta­
ink módink, mert örömünkben és bánatunkban 
is egyformán szívesen húzzák a fülünbe az 
ni lató és vidámitó nótákat. A bálra a követ­
kező meghívót bocsátották ki a mai napon : 
Meghívó. Kiss Bé:a és zenekara által 1896. 
tnárezi.is hó 8-án azaz vasárnap, a „Korona“ 
dísztermében fényes Czigány-bál rendeletik, 
me yre vau szerencsénk tisztelettel meghívni. 
Kiss Béla és zenekara. Belépti-dij 1 forint. 
IV zdete 8 órakor.

Társas vacsora. Szombaton az önálló 
munkás hetegsegélyző pénztár a Korona ven­
déglőben igen sikerültnek ígérkező, tánczczal 
egybekötött társas vacsorát rendez, a melyre 
t'znt oi is felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

Meghívó. 1896. évi tnárcz. hó 1-én,azaz 
vasárnap, nagy-csapó-utezán a Korona vendéglő 
di-ztermében ösmcrk-.dísi lánczvigalom tartn- 
tik. Hajnal Irma és Gombos Mariska mint bá­
li t-lánczosnők Mára maros-Szigetről, a Korona 
vendéglő dísztermének trónusán fognak helyet 
foglalni. Kérik a szives pár fogást. Beléptidij 
személyenként 70 kr. Családjegy 3 személyre 
2 Irt. Kezdete este 7 órakor, vége reggel.

Régi magyar viseletek.
A millenniumi ünnepségeknek és kimagas­

ló pontja : a történelmi diszmenet is a hó. 
dóié diszbandérium ismét a régi magyar vise­
ltekre irányította a közfigyelmet. A magyar 
mindig pompakedvelő volt. Árpád vezér ka- 
czagányos vitézeinek ivadékai szerették a ke­
leti fényt, a drága díszruhákat s a magyar 
v-sóletet híressé tették az egé-z világon. Ritka 
uralkodónak is volt olyan fényes udvara, mint 
az Aojou-királyoknak, Mátyás királynak vagy 
akár az erdélyi fejedelmeknek.

A drága magyar díszruhák divatát nem 
tudta eltörölni a talárjárás, a kétszázéves tö­
rök uralom, sem egyéb!) országos csapás, fő­
úri és köznemesi házainknál családi hapyo- 
máuynyá vált ünnepi alkalmukkor az ősi ma 
gvar díszruhák viselése. Ennek köszönhető, hogy 
a régi magyar viseletnek sok becses ereklyéje 
maradt fent).

Sajnos azonban, hogy a magyar \.seiet 
egészen kiszorult a közéletből, melyben utol­
jára a hatvanas évek hazafias felbuzdulása 
idején játszott nagy szerepet, a mikor a haza- 
fis ág úgyszólván együtt járt a magyar ru­
hával. Az ezredeves ünnepségeknek legfényesebb 
mozzanatai lesznek a hódoló diszbandérium a 
kiállítás kezdetén és a Vágó Pál festőművész 
ál a! tervezett történed diszmenet a kiállítás 
végén. Az elsőben az ország főurai, nemesei, 
megyék és törvényhatóságok képviselői mutat­
ják be nemzeti viseletben hódolatukat a Pi­
rul. fi ak.

Ez utóbbi a magyar nemzet történeté­
nek legnevezetesebb mozzanatait, legkiválóbb 
alakjait fogja bemutatni a mai nemzedéknek. 
Él képekben tünteti fel ezredéves történelmün­
ket a históriai nagy férfiakkal együtt. Méltó 
kiegészítője lesz tehát a történelmi főcsoport­
nak, mely a magyar kultúra ezeréves feji dó­
sét elv jellemzően tartja élénk.

Ez a két diszfelvonulás tömérdek gondol 
és fáradságot okozott már eddig is a Hin­
ti /.üknek, mert fel kellett kutatni es megállapítani 

'az egves korok és századok divatát, stilszerü 
jelmezeit és ruháit. — Vágó Pál zsenáli-an 
megtervezte, de ezek a valóságban testet c-ak- 
ugy ö!thetnek, ha meg van a reális alap hoz­
zájuk.

Szerencsére akadlak régi munkatársai, a 
kik közt első sorban Hars Illés mürégészt, — 
Nagy Lázár és Nemes Mihály történeti festő­
ket üdíthetjük. Az első nem kímélve fárad­
ságot, költséget átkutatta az összes hazai kut- 
forrásekat az országos képtárt, nemzeti mú­
zeumot, a pozsonyi Lafranconi gyűjteményt, a 
H il er-kodexet, az Esterházyak frakni i képtá­
rat, továbbá a bécsi császári metszetgyüjte- 
ményt és az olasz múzeumokat s a mi adat 
csak a magyar visele're előfordult, azt mind 
egybegyüjtoite.

Körülbelül tízezer metszetet vizsgáltak át 
s ez-’kn-k alapján a két festő megfestette szí­
nes képekben a régi magyar viseleteket. Mint­
egy kétszáz alak és több csoportkép van együtt 
e gyűjteményben, mely feltünteti a régi ma­
gyar díszruhákat a 15-dik szánd kezdetétől 
fogva egészen a jelen század derekáig.

Meg vannak ölökre korhű viseletben az 
Anjuok, a Hunyadiak, a Rákóczyak korának 
remek diszruhás vitézei s ott vannak magok 
a hires fejedelmek és főurak is. Apafi, a két 
Rikóczy, liercsényi Miklós, a Zrínyiek, az Esz- 
terházyak, Nádasdyak s más történelmi nagy­
nevű családaink büszke ősei. Ott vannak e 
nagy urak apródai, csatlósai, hajdúi mind egy­
korú öltönyeikben.

E történeti kutatások közben rájöttek, 
hogy Mátyás király óta, a kinek a felesége 
Beatrix olasz herczegnö volt, főleg az olaszok 
szállították a diszmagyar tubához szükséges 
kelmét, a selymet és bársonyt Magyarországba. 
Velencze már akkor hires volt a selyem- 
gyártásban. Az érdemes olaszok fölismerték, 
hogy Magyarország kitűnő fogyasztási piacz s 
azért a magyaroknak tetsző kelméket gyár­
tottuk-

A magyarok szorelték a nugyvirágu, ri­
kító élénk szinti, keleties kelméket s ezeket 
végszámra küldötték hazánkba, hol ugyancsak ^

jó keletjük volt. Az úri családok megvár, , 
ták azokat s felhasználták nemcsak* fa h " 
női ruhákra, hanem bútorok bevonás. és 
— Kü'önösen kedveltek voltak a hin/ 
szövetek. nezelt

Egyáltalán a régi magyar díszruhákon 
művészi hímzés dominált és sehol nem Io l 
sujtást. Ez a gombkötü munka csak ak“ 
jött divatba, a mikor a magyarság élsz.?/ 
nyedett és nem tellett pénze a drága h:nr " 
sekre. így a gazdag parasztok most is him 
zeit szűrt viselnek, a zsinórzott szűr 
szegényes viselet. ar

E történeti tény megállapítása véneit 
kutattak olasz váró okban olyan ered-ti s- 
vetek után, a melyekből régi magyar ruhák 
készültek. S csakugyan sikerült is velencze' 
és milánói régiségárusoknál egész halma/
régi ruhát selyem és bársony darabokat meg.szerezn'

E minták alapján most lyoni selyem- 
gyár dolgozik, a régi magyar kelmék előáll,u" 
sán, úgy hogy most a banderisták épen olyan 
eredeti díszruhákban jelenhetnek meg, mint 
nagy nevű őseik. Eg/es megyék úgy vonulhat- 
nak fel, mint az elődök hajdan történeti nao ■ 
események idején

Ez a nagy szabású kép és minta yüjte- 
mény szolgál alapul a történelmi diszmenet 
és a hódoló bandérium rendezésénél. A gyüj. 
teméuyt, me'y i ly becses história anyagot tar­
talmaz, közelebb nyilvános felölvasá,okon is­
méi telik, a mi uj lendületet fog adni a magyar 
nemzeti viselet ügyének

A millnenium a legjobb alkalom, hogy az 
ősi magyar viseletét ismét a régi pompájában 
mutassuk be a kii füld müveit nemzeteinek.

Közgazdaság.
Kőbányai sertr-i-pHcz.

Február 2ti.
a) Hízott sertés arak : I. Magyar első rendű 

Öreg nehéz (páronkiut 30 '—400 klgron felütisutybar,
----- krig. 3. Öreg közép (páronként 300—400 klg
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban) — ... krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 250 — klg. súlyban — 47 — krig. 5, Fiatal
kötingü (páronként 260 klgmig terjedő súlyban)-----
43—45 krig. 11. Magyar sz-delt: Nehéz (páronként 
2.30 klgron felüli súlyban) 45 krtól — 46 krig Közép 
páronként 220—280 klgrig terjedő súlyban) 45-46- 
krig. Könnyít (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
43—44 krig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgron 
elüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (párorként 

22(1—360 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (pá 
ónként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—tő krig. Ser­
tés létszám 1898. évi febr. hó 24-ik napján volt kész­
letben 24H9 drb. 1896. febr. hó 25-ik napján felhaj- 
ta'ott — drb. 1896. febr, 25-ik napján elszállhatott 
182 drb. 1896. évi február hó 26-ik napjára maradt 
készletben 24237 drb. hozott-sertés forgalom vál­
tozatlan.

Közönség köréből.*)
Köszönetnyilvánítás.

A f. hó 22-én megtartott izr. iskolabálon 
következő felülfizetések történtek az iskola 
javára :

Reichman Annin, Tatár Gusztáv 20 -20, 
korona. — Weisz Lévy, Hartstein Péter, Hari­
st e i n Kálmánná Kohn Lipot, Biederman József, 
Sorgor József, Rosinger Lajosáé 10—10 ko­
rona. — Adler Farkas (Szoboszló), Berger 
Henrikné, Fáik Lajos, Stern Péter, Berger Je- 
nőné, Dr. Fejér Ferencz, Kandi Ferenczne, 
Kulin Adolf, Jakobovits Aladárné, Dr. Kemény 
Mórné, Lusztig Károlyné, Dr. Moskovits Jenő- 
né, Kellner Károlyné, Steinfeld Antal és Lieh- 
schein Sámuel 6—6 korona. — Vélsz Béla, 
Krämer Adolf, Dr. Kardos Albert, Dr. Éreun“ 
Jenő, Rósenberg Albert özvegye, Schwarcz V íl- 
inosné bútoros, Turay Farkas, Fischer Adolf, 
László Albert, Bechert Ilka, Baum Miksa, kisen

*) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget Szer*
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Nem szeretlek!
Vacsora elölt a nők elvonultak cgyotmást 

rendezgetni. A társaság egészen fölbomlott.
Ida szobájába vanult. Bágyadtan ült le 

egy karszékbe, szép fejét tenyerébe hajtotta 
és mereven, mozdulatlanul nézett ki az abla­
kon. Ablaka előtt orgonabokor lombjai hajlong­
tak ide s tova, a holdas est borongó világa oly 
mystikus fényt vetett rájuk !

— Nem szebb-e a napfény, mint a hold 
világa ? Ida ! ? — szólalt meg most háta mö­
gött valami álomszerű suttogó hang.

Ida össze rezzenve fordult a hang felé. 
Farkas állt széke mellett, tekintetében titkos 
fájdalom borongott.

— Miért jöttél ide ? — kérdő Ida busán, 
meguntad a vidámságot ?

— Veled akarok beszélni.
Velem ? — különös !

— Mi van ebben különös ?
- Mi ? én mondjam cl ’? Úgy látszik, 

igen elkoptam már szivedben. Rossz festékkel 
színezte ott képemet az emlékezet, hogy oly 
hamar elmosódott.

- Jó hasonlat, de csak úgy, ha az én 
képemről és a te szivedről van szó. Ezt a 
szemrehányást én akartam tenni.

— Szemrehányást jöttél tenni V Hagyd el 
unalmas dolog az, ne rontsuk azzal vérünket.

Ida, te nem vagy boldog !
- Boldog ? Bohóság ! Csak képzelik azt 

az emberek, a költők hazudták azt nekik s ők 
keresik a való életben.

A költő nem hazudik, hisz ö is az élet 
gyermeke s onnan nyeri szive hangjait; csak 
hogy szive dalát sokszor nem érti meg a nő. 
Alant marad a hétköznapok nyűgös formaságai 
közt. pedig ha fölemelkednék a költő lelke szár­
nyaltával, egy mennyországot lelne.

Legyen úgy. De éppen azért a költő 
mennyországa csak eszmény. A való élet a 
hétköznapok világa. Ha ide belehangzik is a 
szép dal. csak vágyat ébreszt, de az életet át 
nem alakíthatja.

— Sokszor csak rajtunk múlik, ha át nem 
alakul.

— Ez volna hát az én hibám is ?
— Úgy van ! mert nem akarom hinni, 

hogy végzeted. Én nem hiszek a praedestinatió- 
ban. Ida, miért tetted ezt a lépést V Nem ha­
tott meg levelem V

Mit ér. ha meghatott is, ha meg nem 
győzhetett V Mik a le okaid V Hazám, családom 
tmditióira hivatkoztál. Egy magyar nemes leá­
nya ne menjen férjhez egy osztrák katonához.

Ignáczné, Goldblatt Jakab, Veisz Sándor, Dru­
cker Mórné, Dr. Kardos Samu, Rosen féld Ja- 
kabné, Veisz Mórné, özv. Mandel Jakabné, 
Mandel Mártonná, Dr. Veisz Bernát, Löfkovits 
Arthur, Dr, Veisz József, Goldstein Mór Shön- 
berger Vilmos, Rosenthal Jenő, Schvarcz Vil­
mos, Dr Kellner E'ekné, Harstein Józsefné, 
Steinberger Gyuiáné, Gyémánt Sámuelné Rüsz­
tig Dezső, Preiser Salamon, Rooz Jakabné, 
Nagy Jakabné, Zelenka Sarnuné, Veinberger 
Albertné, özv. Klein Jakabné, Friedman La- 
josné és Stern Ignáczné 4--4 korona. Fleisch- 
man Mórné, Révész Zsigáné, Glücksman N. 
Dr. Popper Mór, B' rger Sándor, Emerich Ar­
nold, Ranunkel H.-né és Grosz Mór 3—3 kor. 
Klein Jakab, Hochfelder Jakab, Rosenberg 
Adolf, Lichtmnn Lajos, Klein Jakabné, Roth 
lgnácz, dr. Bakonyi Sarnuné, Stahl [Géza, 
Guth Adolf. Lusztig testvérek, Deutsch Ignác, 
Stark Mártonná, dr. Burger Péterné, Goldblatt 
Mór, Jakobovits Róza, Lövy Henrik, Rózsa 
Lajos, Ka'z Jakab, Karczag Gyula, Kohn test­
vérek. Kiár lgnácz, Krämer Jakab, Kohn La­
jos. Czinner Zsigmondné, dr. Engel Ignáczné, 
Taller Ignáczné, Radeczky József, Klein Ber­
nét, Kuffer Ignác/, Spira Ferencz, Löv Zsíg- 
mond, Áron Miksa, dr. Nagel Zsigmondné, Ro­
senfeld N., Stern Íz dor, Kesztenbaum Jónás, 
Veisz Józsefné, Veinberger Herman, Násch 
József, Schnech Sarnuné, Reich Hermáimé 
2—2 korona.

Grünfeld Adolf, Grünwald Bernát, Turay 
Farkasné, Békés Fajos, Révész Zsigmond, N. 
N., Markoviig N., Erős Jakab, Fülöp N., 
Schvarcz Bernát, Glück Gézáné. Csengeri Fe­
rencz, Csengeni lgnácz, Slcier Samu, dr Pop­
per Alajos és Somogyi Imréné 1—1 korona.

Fogadják nevezett urak és urhülgyek, de 
különösen Veisz Lövynó úrnő, a ki oly nagy 
ügvhuzgóságot fejtett ki a jegyek elárusitásá- 
nál — az iskolaszék hálás köszönetét. Sorger 
József, iskolaszék! elnök, Darvas Izidor, iskola 
pénztáros

rangban
birtokos

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde

Őszi búza szept.—okt-re 
Uj búza őszre 1896.
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab 
Uj tengeri május -jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde
— Érkezett d. e II óra 20 p. 

Őszi búza szept.—okt.-re 
Tavaszi búza márcz. ápr.-re 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tevaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ravüjte- 

■'menet 
1 gyűj­
tőt tar-

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet 31. Páratlan bérlet 13. 

Pénteken, 1896. Február, hó 28 an :

Csizmadia mint kisértet.
Nép ■ zinmii 3 felvonásban. Irta : S i; cli József 

(Rendező: Hevessy.)
Személyek :

AI goi földbirtokos 
Kóródi, orosz 
Lolt István 
Őrzse 
Zsuzsi 
Miika 
Bálint 
Kállósi 
Öregbiró 
Kisbiró 
Mózes
Parasztleány 
Parasztlegény

Történik

nagyar

iogy az

Kle novits. 
Szathmftry. 
Ptispöky. 
Lubrincz. 
Gelyassy, 
líj. Néinethv 
NémeHív J. 
Sándor E 
Takács J. 
Nagy J. 
Göndör A. 
Nádas«yné. 
Nád assy.

CSARNOK

Hullámok közt
Regény kél kötetben.

Irta : CSENGET GUSZTÁV.
Első kötet. 10.

A kegycncz otthona.
(Folytatás.)

— Bocsánat! felelt a báró jókedvűen, 
Farkas öcsém erősen hadakozik ellenem, én 
pedig mint jó katona csak nem retirálhatok !

Mát majd Farkas tesz egy oldalmoz- 
d'.'atot arra feló, ahol a tartalékhad. a szív 
positiója van, és ennek mcgostromlására leg­
alkalmasabb a zene. Farkas, légy oly szives.

Ah. Farkas barátom zenész is V — 
kordé a báró.

Hegedűn játszom, felelt Farkas.
Halljuk, halljuk I Azokból a jó magyar

nótákból.
Ida elsietett s néhány pillanat múlva 

visszatért a hegedűvel ; midőn azt Farkasnak 
átnyújtotta, egy éles. szemrehányó pillantást

trónként 
Közép 

45—46- 
lulylian) 
) klgron 
Porként 
yü (pá 
■ig. Sét­
át kész- 

felliaj- 
illúatott 
maradt 

lom vál-

(sosborszesz),
nbálon
iskola Vértes gyógysz.-fele

fed/yp'

használatban a leghatásosabb.
DfiURECZENRKN : Dr Rothsoknek E.. Tóth Bóla ityógysze- 
rész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógytár 
világhírű gyógyszerfii u. in. : Dr. Houffel-fóle gyom or essentia, 
Dr Henffel-fóle vórtlsstitó labdacsok. Injcotio veget és 
ceapsnles vegltalen, Bnát.1 nővóuynodv, Horknloasfdrdől, 
ktiezvenyase»/. AntlbeUn, Dr. Henffcl féle hajssoss, Lugosi 
aioskonöo», Dr. Honffel-fól baJnssnővo-iatH kenőcs, alt) 

kapható, valamint küzvelloniil

Berger 
;er Je- 
änczne, 
emény 
Jenő- 

I Lich- 
Béli,

freund
ez Vil- 
Adolf, 
Fisch

Vértes Lajos
sasgyógytárában Lúgoson 100 n
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Árverési Hirdetmény.
A debreczeni kir. jbirósúgnak 3889. 

18901’ ‘»z végzése folytán kö/.hirré te­
lelik miszerint Kalzberg Fülöp részére 
ö/.v Veres Lászlóm- debreczem lakostul 
270 frt 26 kr. löké. ennek 189j évi jú­
lius hó 30-ik napjától számítandó 6 .
kamatai és eddig összesen 64- fi frt ts 
kr. perköltség erejéig 1895 ('v,^czero- 
1, x hó 7-én bíróikig le- es felulfoglalt ts 
1100 írt krra becsült áruk, arany érték 
tárgyak és egyebekből álló mgosjgok 
1896 v-vi mArczius hó 8-an dclután 
órakor kezdetét veendő és hatvan-utcza 
1099 sz. alatt megtartandó nyilvános
hind árverésen, a legtöbbet ígérőnek azon­
nali készpénz lizelés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is, cl fognak adatni. 

Debreczen, 1890. évi febr. hó 17-an.

Sugár Gyula
bir. kiküldött.

A közgazdasági bank részvény-társaság
-0tr iv-ik évi ~mQ

hó 15-én d. c. 10 órakor tartja meg,
városháza nagy tanácstermében,

ti figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabá- 
I jogaikat csak úgy gyakorolhatják, ha részvényeiket 
írom nappal a tar.-ulat pénztáránál vagy Budapesten a

1896. évi marczius
Debreczenben, a

melyre a t ré-zvényeseK azoi 
lyok értelmében a kögyülésen 
a közgyűlés elöli legalább há 
magyai ipar és kertskcdeuni

T á rjg ysor ozat:
1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1895. évi üzletről.
2 A felügyelő bizottság jelentébe ennek kapcsán.
3 Határozat hozatal a múlt évi nyeremény felosztására és az igazgatóság 

e tárgyban! indítványára vonatkozólag.
" 4 Az igazgatóság és a felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása,

UOOOOCCDGOOOOOOCDOraOOÜOCOOOCOOODo
Xdk ánlcTácVánte*****teác*i<a r 1 a -*

yengék és betegeknek
yomorbajban, tüdő, vérszegénység, sápadság, kihűlés, 
gés és rekedtségben szenvednek, nagyon ajánlható :

HOFF JANOS
maláta kivond egész,ségi síire.

Almiss, 1895. augusztus 7.
Több sörfajta megkísérlésénél kitaláltuk, hogy Hoff János féle maláta ki­

vonat egészségi sor sokkal jobb a gyengék és betegeknek, mint minden más 
gyártmány. Ennélfogva kérünk 20 üveg maláta sört és t kiló maláta egészségi 
chocoladét utánvét mellett küldeni. — Igyekezz! fogunk Dalmátiá minden közsé­
gében maláta szereit nőbetegeknek ajánlani.

Fratelli Speraz földbirtokosok és kereskedők.
Kis-Tapolcsány, 1895. május 15.

Szíveskedjék egy szállítmány maláta-ki vonat-sört és 3 csomag maláta ezu- 
korkát czimemre megküldeni. Ez-.kböl már vo't nekem és maláta szerei részem'

gyomor bajoknál.nagyszerűen halnak
nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomul betegség tünetei: étvagyta-
lanság, gyomorgyengoség, 
tellujtság, savanyu, lelböffög 
gyomorégés, felesleges, nyi 
sárgaság, undor és hányas 
szűkülés.

Hathatós gyógyszere 
fejfájásnál, a menynyiben e

és hámor-

használati utasítással együtt 14) kr.. nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi
Wei=z Márkus.

Tßrßk....r _____ ...w_ főraktár
•Bozni'T gyógyszertára Iliiilapent,
Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
lessék megtekinteni 1 Csak oly cseppeket 
lessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő

_____ Az első és egydül valódi-----------

II off J á n o s-féle mell-maiáta-ezukorkák.
Egyedül és utolérhetetlen köhögés, reketség, kihűlés és a légzési szer

vek bajainál.
jj A Máriaczelli gyomorcscppek valóiban 
I kaphatók.

Kapható Debreczenben : Hó ti Nándor, T 
la, Miba'ovits István, Dr. Kotsohnek V 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél, 
gén Vaday lgnácz, Érm ihály falván Mát! 
ván, Hadházon Farkas Ödön, Kábán 

Kálmán gyógyszerészeknél.

HOFF JÁNOS cs. és kir. udvariszállitó
Eécs, Graben, Brännerstrasse 8.

Árlap ingyen és díjmentesen.

Kapható : Csanak József, Kontsek Géza, Rickl József, Félegyházy 
János és Tóth Kálmán urak üzleteiben.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főposlával szemb- n


